Preču zīmju lietošanas sistēma
Jūs varat izmantot šo dokumentu, lai izprastu nepieciešamību izmantot FSC preču zīmju lietošanas sistēmu. Lūdzu, ņemiet vērā, ka šis ir vispārējs, izdomāts piemērs un, ka Jums ir jāizstrādā savas procedūras, kas ir īpaši pielāgotas Jūsu uzņēmuma izveidei un sertifikācijas apjomam. 
SVARĪGI
Šo dokumentu NEPCon piedāvā kā vispārēju FSC preču zīmju izmantošanas pārvaldības sistēmas piemēru. Šajā sistēmā piedāvātā kompānija ir izdomāta, un īpašās sistēmas detaļas ir tikai kā piemēri.
Šī parauga sistēma ir izstrādāta, lai palīdzētu Jums ievērot FSC preču zīmju pārvaldības sistēmu saskaņā ar standartu (FSC-STD-50-001 V2.0), sniedzot piemēru tam, kā var veidot preču zīmju pārvaldības sistēmu. 
Tas ir atbalsta rīks, kuru Jūs varat brīvprātīgi izmantot, lai izstrādātu savu uzņēmuma īpašo FSC preču zīmju izmantošanas pārvaldības sistēmu. Šo paraugu nevar izmantot kā pamata dokumentu. Jums vienmēr ir jāizstrādā un jāpielāgo savas procedūras.
Lai gan mēs esam centušies iekļaut FSC-STD-50-001 v 2.0 A pielikuma prasības, tas nedod nekādas garantijas par šīs sistēmas pilnīgumu.
Pirms iekšējās kontroles sistēmas izmantošanas, organizācijai ir jāuzrāda laba izpratne par attiecīgajām prasībām, iesniedzot pietiekamu skaitu pareizu apstiprinājuma pieprasījumu sertifikācijas iestādei par katru paredzēto lietojumu veidu (piemēram, organizācijas, kas kontrolē gan marķēšanu, gan reklamēšanu - iesniedz pieprasījumus katram). Sertificēšanas institūcija pēc saviem ieskatiem nosaka, kad organizācija ir pierādījusi, ka iesniegumi ir atbilstoši. Lūdzu, ņemiet vērā, ka ir ieteicams izpildīt tiešsaistes sertifikātu turētāju FSC preču zīmju mācību kursu.
Lūdzu, atcerieties, ka šim dokumentam jābūt kā Jūsu organizācijas vispārējo FSC procedūru daļai vai pielikumam. Lai varētu izmantot preču zīmju lietošanas sistēmu, organizācijai, saskaņā ar sertifikāta darbības jomu, ir jābūt standartam FSC-STD-50-001 v 2.0. Sistēmai, kas atbilst visiem standarta A pielikumā noteiktajiem nosacījumiem, jābūt sertifikācijas iestādes apstiprinātai, pirms organizācija to var sākt izmantot. 
PIEZĪME: Šis FSC preču zīmju lietošanas sistēmas paraugs tiek piedāvāts kā iedvesmas avots sertifikātu turētājiem visā pasaulē. Tādēļ šajā dokumentā tiek izmantots FSC preču zīmes simbols TM. Daudzās valstīs ir spēkā reģistrēta preču zīmes simbols ®. Jums, iespējams, būs jāpielāgo TM, kas izmantota šajās piemēra procedūrās, kā daļu no jūsu uzņēmuma īpašo procedūru izstrādes. 


Mūsu organizācija ievieš savu preču zīmju pārvaldības sistēmu, lai nodrošinātu, ka visas preču zīmes tiek apstiprinātas pirms to publicēšanas. 
Sistēma attiecas tikai uz off-product  preču zīmju lietošanu, jo Bērziņa kungam ir pārliecība un pilnvaras attiecībā uz organizācijas atbilstību, kā arī nepieciešamie kontakti saziņai ar NEPCon par preču zīmes lietošanu. 
Bērziņa kungs un Kļaviņas kundze ir apmācīti pēc FSC preču zīmju lietošanas programmas un darbojas kā uzņēmuma iekšējie prežu zīmju pielietošanas apstiprinātāji. Viņu zināšanas tika pārbaudītas un apstiprinātas no NEPCon puses. 
Viņi izdos iekšējos apstiprinājumus, pamatojoties uz preču zīmju lietošanas sistēmu.  Lai nodrošinātu kompetenci, ieviešot preču zīmju lietošanas vadības sistēmu, Bērziņa kungs nodrošinās ikgadēju apmācību par procedūru jaunāko versiju.
Kārtība, kādā tiek apstiprināts jaunais  on-product preču zīmes pielietojums: 
· Jūs nosūtiet  e-pastu ar pielikumā pievienotu dizainu,  Bērziņa kungam un / vai Klaviņas kundzei. 
· Tad Bērziņa kungs un/vai Kļaviņas kundze izvērtēs un nosūtīs e-pastu.
· E-pasts saturēs šādu informāciju: 
Apstiprinājuma numuru  (3 cipari) CoC TMK ddmmgg
· Visi mūsu apstiprinājumi tiek saglabāti mapē “FSC TMK approvals” (FSC preču zīmju apstiprinājumi) mūsu IT sistēmā un tiek saglabāti kā minimums 5 gadus.  
[bookmark: _GoBack]Pirms katras FSC preču zīmju jaunās izmantošanas, Bērziņa kungs nodrošinās, ka preču zīmes lietojumu ārēji apstiprina mūsu sertifikācijas iestāde NEPCon.



